

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационное исследование Алимовой Д.Р. на тему: «Юридическая форма политического режима (на примере Российской Федерации)», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Диссертационное исследование Алимовой Д.Р. посвящено изучению теоретико-правовых аспектов правовой категории «политический режим» в системной взаимосвязи с практикой его законодательного регулирования. Актуальность темы исследования обусловлена объективными процессами непрерывного развития соответствующих общественных отношений, значительными изменениями в функционировании ключевых общественных и государственных институтов, что в свою очередь требует теоретико-правового осмысления. В основе представленной работы лежит комплексный анализ взаимовлияния действующих законодательных актов, отражающих политическую волю органов государственной власти, и фактически сложившихся общественных отношений в важнейших областях общественной и государственной жизни.

Принятый Закон Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации от 14 марта 2020 г. № 1-ФКЗ «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти», внесший существенные изменения в главы 3-8 Конституции, обуславливает востребованность соответствующего теоретико-правового исследования на предмет трансформации политического режима государства во взаимосвязи также с действующим законодательным регулированием.

Отсутствие в науке теории права и государства права актуальных монографических работ, посвященных динамике и юридической форме политического режима, разнонаправленное развитие законодательства в данной сфере, побуждают к всестороннему критически-аналитическому

осмыслению сложившегося в настоящее время правового регулирования соответствующих общественных отношений в современных условиях.

О научной новизне свидетельствуют и положения, выносимые на защиту. Теоретико-правовые выводы о динамике политического режима в Российской Федерации затронули такие вопросы как правовое регулирование прав и свобод человека и гражданина, тенденции формирования ведущих федеральных органов государственной власти, особенности реализации системы сдержек и противовесов в Российской Федерации, а также совокупность правовых средств и способов контроля гражданами за деятельностью органов государственной власти.

Диссертация имеет логически структурированный план, включающий введение, три главы, объединяющие восемь параграфов, заключение и список использованных источников. Во введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования, определена степень ее научной разработанности, раскрыты объект, предмет, цель и задачи исследования, а также методологическая, теоретическая, нормативная и эмпирическая основы исследования, его научная новизна, теоретическая и практическая значимость, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, приведена информация об апробации результатов и структуре исследования. В первой главе исследованы теоретические предпосылки изучения политического режима: рассмотрено понятие политического режима, существующие подходы к его изучению, предложены классификации. Отмечены основные признаки юридической формы политического режима, а также выделены его элементы. Вторая глава посвящена исследованию регулирования правового положения личности в Российской Федерации как элемента политического режима. В рамках данной главы рассмотрены общие вопросы взаимовлияния прав и свобод человека и гражданина и политического режима, а также проанализированы ограничения прав человека. Третья глава «Механизм государства и политический режим: правовая обусловленность и взаимовлияние» включает анализ основных

вопросов законодательного регулирования формирования и деятельности основных федеральных органов государственной власти, особенности реализации системы сдержек и противовесов в Российской Федерации, а также характерные черты законодательного регулирования деятельности и полномочий правоохранительных органов в Российской Федерации. В заключении диссертации сделаны выводы относительно общих закономерностей развития юридической формы политического режима.

По теме диссертационного исследования опубликовано 8 научных статей, в том числе 5 – в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых журналов Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Выводы и предложения, сделанные в работе, являются достоверными, основаны на действующем отечественном и зарубежном законодательстве, доктринальных суждениях ученых, занимающихся исследованием вопросов, связанных с динамикой и законодательным регулированием политического режима.

Содержащиеся в диссертационном исследовании положения могут быть использованы при преподавании учебного курса по теории права и государства, а также специализированных курсов, посвященных политическому режиму. Кроме того, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, могут быть учтены в правотворческой и правоприменительной деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления.

Во время работы над диссертационным исследованием Алимова Д.Р. продемонстрировала научную добросовестность, высокий научно-исследовательский потенциал, умение прислушиваться к рекомендациям и советам. Благодаря совместному плодотворному труду, учету мнения и позиций ученых-правоведов и юристов-практиков автору удалось сформулировать непротиворечивую концепцию исследования и успешно решить поставленные задачи.

Работа Алимовой Д.Р. прошла обсуждение в отделе теории права и междисциплинарных исследований законодательства ИЗиСП.

Как научный руководитель положительно оцениваю выполненную работу, полагаю, что Алимова Д.Р. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Профессор кафедры теории государства и права
Юридического института
Российского университета дружбы народов,
доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный юрист Российской Федерации



Н.А. Власенко

25.03.22

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6; телефон +7 (495) 787-38-03 доп.: 1503;
e-mail: vlasenko-na@rudn.ru

